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рядом викликів. Незважаючи на те, що у сім’ях військових, 

за результатами досліджень, спостерігається високий рівень 

згуртованості, існують проблеми, які можуть перешкоджати 

успішній соціальній інтеграції комбатантів [4].  

Значна частина ветеранів, повертаючись до цивільного 

життя, мають  труднощі,  пов’язані з психосоціальним 

функціонуванням,  психічним чи фізичним здоров’ям, що 

може впливати на функціонування сім’ї у різних проявах. 

Після мобілізації члени сім’ї вносять певні зміни у 

повсякденне життя, щоб замінити або перерозподілити ті 

обов’язки та ролі, які зазвичай виконував комбатант. 

Відповідно, після демобілізації члени сім’ї намагаються 

повернутися до тієї сімейної системи, яка існувала до 

військових подій, що може призвести до  певних конфліктів 

[2, 3, 5].  

Після повернення очікування, які мали члени сім’ї 

щодо подальших відносин, можуть не справдитись, адже 

звична сімейна комунікація була порушена. Водночас, деякі 

ролі певний час не виконувались, наприклад, роль батька 

або роль чоловіка, і тому комбатант може відчувати себе 

непотрібним та не бачити свого місця у вже налагодженій 

без нього сімейній системі [2, 3].   
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Повернувшись до цивільного життя, ветеран все ще 

може відчувати стрес, небезпеку та намагатись постійно 

контролювати своє середовище, що позначається на  

міжособистісних відносинах у сім’ї. Така поведінка може 

бути проявом посттравматичного стресового розладу 

(ПТСР). Також може відбутись вторинна травматизація 

дружини, її ознаками є  поява тривоги, стресу, депресії, 

ПТСР, спричинених тривожними детальними описами 

досвіду війни ветераном [1, 3, 5]. 

Окрім цього, у комбатантів з’являються проблеми з 

довірою, мотивацією, агресію та вживанням різних хімічних 

речовин, що також впливає на функціонування сім’ї. Знання 

щодо стратегій і втручань, які можуть полегшити напругу 

серед родичів ветеранів, виявляються обмеженими, тому 

члени сім’ї не знають, як себе поводити у різних ситуаціях, 

що також призводить до подальших непорозумінь [4, 5]. 

Отже, у процесі інтеграції члени сім’ї мають 

вирішувати безліч проблем, пов'язаних із змінами у 

відносинах внаслідок військової служби. Вони можуть 

стосуватись різних поведінкових проявів, які раніше не 

спостерігались, їх пояснюють  стресом, тривогою і 

проблемами психічного здоров’я, перерозподілом ролей у 

сім’ї, а також зловживанням психоактивними речовинами.  
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